
CRUCILE MORTUARE ŞI TROIŢELE DE LA BERZUNŢI 

Pamfil Bilţiu 

Localitatea Berzunţi este situată în zona centrală a Judeţului Bacău, în 
depresiunea Tazlău-Caşin. Ocupaţia de bază a locuitorilor a constituit-o agricultura, 
suprafeţele ei mărindu-se ca urmare a defiişărilor de terenuri. A cunoscut o dezvo]tare 
şi creşterea animalelor, un loc aparte în cadrul ei ocupându-1 păstoritul. Intre 
ocupaţiile secundare amintim apicultura, vânătoarea, pescuitul şi culesul din natură. 

Solul aşezării, nefiind prea prielnic pentru practicarea unei agriculturi 
intensive, în comună s-au dezvoltat meseriile, prelucrarea lemnului deţinând o 
pondere însemnată. În sat mai activează şi astăzi meşteri talentaţi, specializaţi în 
prelucrarea artistică a lemnului, porţile monumentale, multe la număr, slujindu-ne 
drept o dovadă ilustrativă. Gheorghe Ionel Ciocan, Ion V. Ciocan, C. Vasile Nichifor, 
Ion Domocoş, Gheorghe A vasiloaie, Nicolai Crăciun, Ştefan Radu, Ştefan Munteanu 
alcătuiesc o suită de meşteri realizatori de lucrări monumentale. Alături de porţile 
monumentale, care rivalizează ca valoare cu cele din Maramureş, mai putem aminti 
coloanele infinite din curtea primăriei, lucrări de certă valoare, realizate de Ion 
Domocoş şi A vasiloaie Gheorghe, sunt remarcabili stâlpii de la garduri, stâlpii de la 
făntânile cu roată sau cumpănă. Sunt lucrări care alcătuiesc o zestre remarcabilă a 
artei populare locale. 

Dragostea pentru frumos a meşterilor locali din Ber.lUnţi ne este certificată şi 
de crucile mortuare, aflate în vechiul cimitir din curtea Bisericii Adormirea Maicii 
Domnului sau cele din Cimitirul Morcni.  

Crucile mortuare de la Berzunţi, fără a avea încărcătura artistică a celor din 
Maramureş, Buzău, Argeş, Nordul Bucovinei, sunt relevante prin varietate tipologică, 
semnele milo-simbolice universale ce alcătuiesc omamentica lor. Nu puţine 
exemplare sunt remarcabile prin minuţia execuţiei. 

Cel mai vechi tip de cruce, descoperit de cercetările noastre în Cimitirul 
Bisericii Adormirea Maicii Domnului, aparţine categoriei de cruci latine, făcând parte 
din grupa celor mai răspândite, având braţele tăiate drept, degajate, cu muchiile şi ele 
drepte. Este un tip de cruce generalizat în toate regiunile locuite de români.  Crucea 
are braţul de 68 cm, o înălţime de 84 cm, lăţimea de 1 O cm şi grosimea de 7 cm. Este 
datată în 2002. Capetele braţelor sunt decorate cu rozeta din petale de flori, motiv 
generalizat în arta noastră populară. Din intenţia meşterului de a combina motivele şi 
diversifica ornamentul, Ia baza braţului vertical descoperim laleaua, simbol al iubirii 
veşnice răspândit în arta noastră populară mai ales pc monumentele funerare, prezent 
şi la alte popoare cum vom vedea mai departe (fig. 1 ). 

La meşterii din Berzunţi, la care cruceritul nu a fost o meserie, confecţionarea 
de cruci practicându-se în contextul larg al prelucrării lemnului, a existat o anume 
preferi.J1!ă pentru crucile din grupa celor treflate, de largă răspândire în Transilvania, 
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Argeş, Moldova, Gmj, Banat şi Ialomiţa1 •  
Un exemplar din această grupă are înălţimea de 1 60 cm, lăţimea de 1 6  şi o 

grosime de 9 cm. Decorul se rezumă Ia vrejul cu frunza de stejar (fig. 2). Motivul este 
şi el de largă circulaţie. Îl întâlnim în toată Transilvania, Gmj, Argeş, Banat şi circulă 
frecvent în arta �pulară din Maramureş unde poate fi întâlnit în decorul troiţelor şi 
crucilor mortuare2• 

Sub aspectul semnificaţiei motivului, trebuie să subliniem că stejarul la unele 
popoare este considerat arbore sacru, arbore totemic, cu însuşiri magice. Este w1 
arbore deosebit de venera! în Bazinul Mării Mediterane. Era considerat arbore axial, 
care asigură comunicarea eu cele trei lumi: terestră, subpământeană şi celestă. Îl 
întâlnim în Vechiul Testament. Sub stejar ascultă Abraham revelaţiile lui Iahve. Este 
un simbol al vieţii şi al morţii3. 

Un subtip de cruce din grupa celor treflate, datând din 2002, diferă prin tăierea 
mai piezişă a braţelor spre locul de intersecţie şi prin decorul flora), care ne aminteşte 
de cel cult întâlnit pe piesele de mobilier clasic care a exercitat o influenţă asupra artei 
populare. Rozeta este şi ea incizată mai adânc în decorul de la capetele braţelor (fig. 
2/A). 

În inventarul de cruci treflate descoperim un tip cu mult mai vechi, cel cu trefla 
rotunjită, cu semitreflă la intersecţia braţelor, realizată prin săritură. Crucea 
neomamentată are înălţimea de 1 34 cm. Braţul orizontal este de 95 cm. Este datată în 
1 94 1  (fig. 3). 

În acelaşi cimitir al bisericii Adormirea Maicii Domnului întâlnim un tip de 
cruce de un interes aparte. Este o cruce treflală virtuală (cu raze la intersecţia braţelor), 
care figurează razele solare în acord cu funcţia solară a crucii. Este un motiv Ia fel de 
răspândit, mai ales la crucifixele de la iconostasele bisericilor de lemn din Maramureş. 
Se întâlneşte şi la troiţele din Ialomiţa4• 

Preocuparea pentru decorul mai diversificat al autorului crucilor este evidentă 
şi rezidă în combinaţia de motive ale decorului. Alături de vrejul cu floarea soarelui, 
situat la capătul de sus al braţului vertical, sub braţul vertical descoperim vrejul cu 
frunza de stejar şi porumbelul. ·Crucea are înălţimea de !W cm, o lăţime de 8 cm. şi o 
grosime de 4 cm (fig. 4). 

În general, floarea simbolizează frumuseţea, armonia, renovarea. Floarea 
soarelui este un vechi simbol solar care apare frecvent şi ca motiv omamental. 
Meşterii nu au aşezat întâmplător astfel de simboluri. Floarea este şi simbolul 
sufletului mortului. Numeroase legende şi mituri despre flori ne spun că ele sunt 
metamorfoze ale sufletelor zeilor, zânelor, eroilor şi eroinelor�. 

Porumbelul este şi el un motiv mai răspândit în arta noastră populară. Frecvent 
îl întâlnim pe crucile vestitului Cimitir Vesel, opera renumitului meşter Stan Ion 

1 Doina Petrescu, Troiţe din judeţul Dâmboviţa, Târgovişte, 2003, p. 13 ,  24. 
2 Pamfil Bilţiu, Crucile mortuare de la Breb. in Memmia Ethnologica, an VI, nr. 20, iuliddec. 2006, p. 1 82. 
3 !van Evseev, Dicţionar de magie, demonologie şi mitologie românească, Timişoara, 1998, p. 439-440. 
4 Doina Petrescu, op.cit., p. 4-5. 
5 lbidcm, p. 14 1 .  
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Pătraş6• Circulaţia lui intensă se datorează încreştinării motivului. În creştinism, 
porumbelul este pasărea care încarnează Sfăntul Duh şi care preia semnificaţia 
mediteraneană a iubirii. La evrei a fost cândva o pasăre totemică. Porumbelul devine 
şi un simbol al purităţii şi imortalităţii sufletului eliberat de păcat şi de tot ce este 
terestru7• 

Vorbind despre combinaţia de motive, braţul orizontal şi capul crucii sunt 
decorate cu motivul de l argă răspândire "corigăul" (linia frântă) (fig. 4). Combinaţia 
de motive, eleganţa cu care ele sunt lucrate conferă crucii o valoare certă. 

Dintre tipurile de cruci treflate hibride semnalăm un exemplar cu treflă lobată, 
amintindu-nc de vechile stele funerare cu cap humanoid, prezente mai intens pe Valea 
Mureşului. Tipul este o combinaţie între crucea lobată şi crucea de Malta, având 
braţele tăiate pieziş. 

Dacă crucile treflate sunt ceva mai noi, crucea de Malta sau a Cavalerilor 
Ioaniţi este de o considerabilă vechime, ea fiind atestată în anul 3000 înainte de 
CristosR. 

Crucea care prezintă similitudini cu crucea trilobată este decorată cu un motiv, 
pe cât de simplu, pe atât de vechi, laleaua (fig. 5). 

Laleaua este simbolul iubirii veşnice şi perfecte în Persia antică. La turci era 
emblema dinastiei Osman - conducători ai imperiului otoman9• 

Din categoria crucilor latine de piatră am întâlnit un singur exemplar din grupa 
celor cu trunchi, lespede şi postament. Cele trei piese componente ale crucii sunt 
lucrate separat. Îmbinarea cu trunchiul şi fiXarea se fac prin scobitură în capătul de jos 
al braţului care se fiXează în ciment. 

Crucea, având înălţimea de 145 cm, braţul orizontal de 36 cm, cel vertical de 
43 cm şi o grosime de 1 8  cm, este o cruce de familie, dovadă fiind cele două nişe 
pentru inscripţie care împart printr-o linie-contur, trunchiul în două părţi egale de 
formă dreptunghiulară. Marginile trunchiului, bine scoase în relief, joacă rolul de 
chenar - contur al inscripţiilor. Postamentul crucii are 58 cm, o înălţime şi o grosime 
de 28 cm. Crucea este lucrată de Gheorghe Ciobanu şi reprezintă la rândul ei, un tip 
de largă răspândire în arta populară românească (fig. 6). 

În Cimitirul Moreni descoperim aplecarea meşterilor locali către crucea cu pui 
(multiplicată), care porneşte de la intenţia meşterului de a-i reduplica func�ile mitico
magice. Răspândirea tipului are la bază semnificaţia lui religioasă, simbolizând 
evlavia" credinţa întărită a răposatului. 

In cadrul categoriilor de cruci cu pui distingem, la Berzunţi, două tipuri - cel cu 
multiplicare dublă (fig. 9) şi cel cu multiplicare triplă. Un subtip, din cadrul categoriei 
cu triplă multiplicare, are capetele braţelor tăiate oblic în formă de cub, asemeni 
uşorilor de la casele ţărăneşti, cu crestături fie în linie verticală, fie în formă circulară. 
Braţele secundare, aşezate orizontal, prin care se realizează multiplicarea, se îmbină 

� Pamfil Bilţiu, Ion Stan PAtraş şi zestrea sa artisticA, Baia Mare, 2008, p. 59-60. 
7 [van Evseev, op.cit.. p. 383. 
H Jean Chcvalicr, Alain Ghccrbrant, Dicţionar de simboluri, voi. 1, Bucureşti, p. 397. 
9 Clare Gibson, Semne şi simboluri, Oradea, 1993, p. 124. 
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precum şi cele principale în crest ţărănesc, care sunt prinse în cuie de metal (fig. 7). 
Crucea face parte din categoria celor comemorative, amintind de moartea unui grup 
de soldaţi români ucişi de armatele ruseşti în timpul celui de al doilea război mondial. 
Crucea are o înălţime ce 1 48 cm, braţul orizontal de 75 cm, o lăţime de 10 cm. 

Cel de-al doilea tip, cu triplă multiplicare, are capetele lobate, realizate prin 
tăieri circulare şi oblice. La intersecţia braţelor secundare întâlnim un decor sumar cu 
motivul dintelui de ferăstrău, motiv generalizat în arta noastră populară. Este datată în 
1 957 şi nesemnată (fig. 8). 

Din categoria crucilor cu pui din Cimitirul Moreni descoperim şi un exemplar 
din piatră - gresie - care se găseşte în împrejurimi. Este un tip de cruce cu pui, 
treflată, atât la capetele braţelor principale, cât şi la cele secundare, aşezate vertical, 
prin care se realizează multiplicarea dublă. Proporţiile crucii nu sunt respectate. 
Braţele secundare sunt mai lungi la partea de deasupra braţului orizontal şi mai scurte 
sub acesta. Examinând exemplarul, am constatat urme de decor care au fost acoperite 
cu vopsea pe toată suprafaţa, destinată conservării ei. 

Dacă crucea este monolită, postamentul este lucrat separat, îmbinarea 
realizându-se prin scobitură şi fixare cu ciment. Crucea are o înălţime de 82 cm, braţul 
orizontal de 80 cm şi o lăţime de 1 3  cm. Postamentul are lăţimea de 3 1  cm, înălţimea 
de 42 cm, grosimea de 38 cm, având formă piramidală. Este datată în 1 943 (fig. 9). 

În Cimitirul Moreni suscită o mare importanţă o cruce - troiţă care reproduce o 
troiţă tip pom al vieţii, având braţul vertical flancat de două braţe verticale, mai subţiri 
şi mai scurte, tăiate în trunchiul crucii. Este un tip larg răspândit în Maramureş şi 
Transilvania, Moldova, Argeş şi Ialomiţa1 0• Crucea are braţul orizontal lat şi scurt, 
decorat prin tăieri în trepte, motiv decorativ larg răspândit în arta populară 
românească şi el. Are acoperiş în patru ape din tablă. Braţele orizontale, la mijloc, 
sunt şi ele tăiate în trepte, imitând semnul crucii, iar capetele braţelor secundare, tăiate 
şi ele în trepte, descriu romburi. Având funcţie solară, rombul este generalizat în arta 
noastră populară. La mijloc, sub braţul orizontal, marginile braţului vertical sunt 
văluritc. La intersecţia braţelor principale descoperim o nişă pentru fotografia 
defunctului. 

Crucea este decorată pe toate cele trei braţe cu crucea in X, simbol uranian, 
care în creştinism este cunoscută şi sub denumirea de Crucea Sfăntului Andrei şi care 
reprezintă şi monograma lui Isus, după două litere greceşti. Crucea in X este 
combinată cu motivul fagurelui, şi el de largă răspândire în arta populară românească. 
Omamentica este lucrată migălos şi cu rafinament, dar este ştearsă de vreme. Este o 
cruce - autograf, lucrată de Ion Domocoş (fig. 1 0). 

Troiţele, situate în diverse puncte ale satului, excepţie făcând cea a eroilor din 
Cimitirul Moreni, sunt din categoria troiţelor-rugă, având reprezentată în relief şi 
relief plat scena răstignirii. Aşa este şi cea situată lângă primărie, care are o înălţime 
de 1 96 cm, o lăţime de 23 cm şi o grosime de 1 O cm. Este o troiţă sculptată pc ambele 
feţe, datată în 2000, lucrată de către Ion N. Ciocan şi Gh. Ionel Ciocan (fig. I l ). 

Scena răstignirii este sugestivă, plină de prospeţime, prin modul cum 

1 0  Doina Petrescu, op.ciL, p. 8, I l , 12, 1 7, 19. 
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soluţionează meşterul detaliile anatomice ale personajului: capul cu nimb, braţele, 
membrele inferioare. Modul cum tratează unele detalii (coaste) ne certifică simplitatea 
compoziţiei. Proporţiile sunt respectate riguros. Meşterul ştie să redea trăsăturile 
personajului (moartea), precum şi tragismul său. 

Stâlpii care flanchează braţul orizontal, precum şi capetele braţelor, sunt 
decorate cu motive florale in chenar dinţat, bine scos in relief, având la capete, ca 
decor, fie trilobul care inscrie o rozetă, fie lobul simplu. Sub braţul orizontal, de-o 
parte şi de alta a personajului, descoperim torsada, ca motiv decorativ, de largă 
răspândire in Maramureş, Moldova, Gmj. 

O troiţă, şi ea rugă, face parte din categoria celor cu cruci treflate, în care 
meşterul dovedeşte pricepere în redarea scenei răstignirii, stăpânind bine tehnica 
reliefului plat. Troiţa are lobii decoraţi în torsadă, care circumscrie figuri de heruvimi 
sau sfinţi (fig. 1 2). 

O altă troiţă, cu crucea din categoria celor lobate, este decorată migălos în 
relief plat, capetele braţelor, decorate in torsadă; lobii circumscriu figuri de heruvimi. 
La picioarele personajului, un Crist răstignit, descoperim laleaua cu vrejul ca şi la 
capătul de sus al braţului. Troiţa este consolidată prin doi stâlpi tăiaţi oblic în partea de 
sus,care flanchează capătul de jos al braţului vertical, amintind de troiţele cu molini. 
(fig. 1 3). 

O troiţă care prezintă un interes aparte este cea a eroilor din Cimitirul Moreni, 
creaţie a meşterului Ştefan Radu. Tiparul prezintă izbitoare asemuiri, in privinţa 
decorului şi picturii, cu troiţele şi crucile lucrate la Pietriş - Balş. Probabil meşterul a 
vizitat acele locuri şi s-a inspirat din creaţia crucerilor din aceasta localitate din 
Oltenia. Structura este şi ca asemănătoare cu cele de la Pietriş - Balş 1 1 •  

Troiţa este creată pe o cruce latină, având capătul de sus flancat de două cruci 
cu pui, cu acoperiş în patru ape din tablă. Capetele braţului orizontal, asemeni crucilor 
din Balş, sw1t legate de un corp în formă de semicerc, simbolizând soarele frânt, 
motiv răspândit mai ales în arta populară maramureşeană şi care simbolizează 
sfârşitul lumii. 

În gândirea religioasă, catastrofa fmală va fi prevestită de tot felul de catastrofe 
naturale, între care şi distrugerea planetelor, aşa cum ne sugerează motivele de colind 
despre sîarşitul lumii. , . Sfârşitu atunci afi, 1 Când soare n-a răsări, 1 nici lună pe cer 
n-afi. 1 Soarele s-a-mbrăca-n sânje 1 Şi luniţa-a prinde-a plânje, 1 Valurile mărilor 1 
Vor vu� ingrozitor. 1 Vai amar va vui vântu, 1 S-a cutremura pământu " (Săpânţa). 

In componenţa dccorului descoperim rozete simple şi rozete închise în romb, 
motive uranicne, apoi bulina cu punct, semnificând sîarşitul a toate câte sunt pe lumea 
aceasta. La intersecţia braţelor găsim transfigurată crucea, iar la capătul braţului 
vet1ical, in partea de jos, întâlnim biserica. Cromatica este alb pe fond roşu. 

Motivul bisericii simbolizează imaginea lumii, împărăţia aleşilor, microcos
mosul, sufletul omenesc. Ea mai deserrmează şi poporul lui Dumnezeu, care ii ţine la 
sân pe cei drepţi (fig. 1 4). 

În curtea Bisericii Adormirea Maicii Dorrmului întâlnim o troiţă-fântână, 

1 1  Gheorghe Aldea, Sculptură popularA românească, BucW"eşti, 1 9%, p. 1 97- 198. 
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destinată pomenii cu apă, datină răspândită în folclorul românesc. Ea ne aminteşte de 
terfeloagele amplasate la hotar, care ofereau apă drept pomană trecătorilor. 

Troiţa este din piatră şi îndeplinea şi rosturi comemorative, dovadă fiind cele 
trei nişe săpate adânc în piatră, cea de sus trapezoidală, celelalte două dreptunghiulare, 
marginile nişelor, bine scoase în relief prin escavarea unui strat de piatră, slujesc drept 
chenare - contur ale inscripţiilor. Este o troiţă cu cruce latină, cu un soclu din beton de 
fonnă pătrată în partea de jos. Soclul median este unul lespede, având în partea de sus 
fonnă trapezoidală. Este datată in 1 928. Crucea are o înălţime de 42 cm, soclul 
median 1 44  cm şi o lăţime de 32 cm., soclul de la bază are lăţimea de 43 cm şi o 
înălţime de 97 cm (Fig. 1 5). 

Crucile şi troiţele de la Berzunti nu numai că ne argumentează o tradiţie a 
prelucrării lemnului şi pietrei, dar alcătuiesc şi o zestre artistică, care ne dovedeşte că 
meşterii populari locali perpetuează şi astăzi tipare şi modele tradiţionale, asigurând 
astfel drumul tradiţiei către viitorime. 

Fotografiile sunt realizate de autor. 
Desene: Maria Bilţiu 

Des croix funeraires et votives du Benunţi 
Resumme 

Dans cct etude l 'auteur analyse des typcs de croix funeraires qui existe sur le tcnitoire 
de conunune de Berzunţi, dep. De Bacău. On analyse aussi des croix qui sont dooiees des heros 
et celle votives. 

Des croix funeraires et votives, confectionnees de maîtres en bois ou en pierre, sont 
veritables tresors d'arte populaire de departament de Bacău. 
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Fig. 1 Fig. 2 

Fig. 2/A Fig. 3 
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Fig. 4 Fig. 5 

Fig. 6 Fig. 7 
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Fig. 8 Fig. 9 

Fig. 1 0  
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Fig . .I l  

Fig. 1 2  Fig. 1 3  
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Fig. 1 4  

Fig. 1 5  
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